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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de dóné ori 24 fii., — 

30 fii. rendül cu litere garmond.
de trei ori

Semne îngrijitore.
Urzitoriul legilor politice-bisericesci, 

contele Albin Csáky a ajuns din în
crederea ministruIui-president Coloman 
Széli şi din graţia preaînaltă a monar- 
cliului nostru la cea mai înaltă demni
tate în statul ungar, la presidiul casei 
magnaţilor.

Denumirea acésta în cercurile bi- 
sericesci a fost şi este privită cu mare 
neîncredere şi de ce sé ascundem, nici 
noi nu suntem încântaţi de înălţarea 
acestui bărbat de stat magiar, care cât 
timp a stat la afacerile cultelor, faţă 
cu bisericile creştine a dovedit o atitu
dine cât se póte de provocátóre, ear' 
noi Românii ortodocşi nu putem înre
gistra nici un singur act de bunăvoinţă 
ce o ar fi manifestat faţă de biserica 
nóstrá.

însuşi modul forţat prin care a 
fost înălţat contele Csáky la noua dem
nitate dovedesce, că încă nu au căzut 
din graţie duşmanii declaraţi ai biseri
cilor creştine, ci din contră, se pare ca 
şi cum i-am vedea remuneraţi, oferin- 
du-li-se noue posiţii onorifice şi strălu
cite în viaţa de stat.

După acésta denumire n’ar avea 
sé ne surprindă nici reînvierea lui Bânffy, 
nici o nouă eră IPekerle—Szilágyi, tot 
aţâţi corifei căzuţi odiniórá din înălţime, 
ca earăşi să-i vedem înhămaţi la carul 
vieţii de stat.

Semnele aceste pentru noi nu sunt 
nici încuragiătdre nici încântătdre! Se 
pare, că anume ies la ivélá acele tipuri, 
cari şi-au făcut de problemă nimicirea 
nóstrá şi naţională şi bisericéscá, dar 
mai ales cea bisericéscá.

Ne şi înfiorăm când gândim, ce 
posiţie frumósá avea clerul nostru şi 
mai ales protopopii noştri în viaţa pu
blică înainte de căsătoria civilă, şi la 
ce rol umilit s'a redus íntrégá reputaţia 
şi vaza lor.

Şi dacă mai resfoim şi datele sta
tistice şi vedem, că credincioşii numă- 
roşi ai bisericei nóstre se mulţumesc 
cu căsătoria civilă, fără sé cérá bine
cuvântarea bisericei, şi dacă aflăm ârăşi 
că cei divorţaţi la forurile civile nu mai 
caută şi deslegarea canonică, câştigam 
convingerea, că plăsmuitorii legilor bi
sericeşti şi-au ajuns ţinta sé ne lovéscá 
drept în inimă şi séne despartă popo
rul de biserică, de altar şi de vechile 
instituţiuni, cari la noi erau cultivate 
cu atâta sânţenie.

In situaţia acésta durerósá e de sine 
înţeles, că clerul nostru nu ne mai póte 
mulţumi cu prestaţiunile de până aci. 
Se impune anume, ca slugitorii alta
rului sé fie „cu crucea în frunte“ drept 
îndreptând cuvântul adevérului.

De pe amvonul, pâDă aci pără- 
ginit, are sé résune glasul păstoriului 
înţelept, vocea părintelui iubitor, po
veţele doctorului sufletelor, chemat sé 
sădâscă cunoştinţele scóse din esperien- 
ţele bogate şi din studii îndelungate în 
popor.

Tinerii cei mai eminenţi, dar emi
nenţi în înţelesul strîns al cuvântului, 
sé îmbrăţoşeze cariera preoţâscă, aprópe 
unica, care oferă bună ocasiune de a 
veni în contact cu poporul şi de a-1 
ridica din starea durerósá în care se 
găsesce.

Celelalte carieri mai mult sau mai 
puţin stau departe de inima şi de su
fletul poporului, şi este imposibil, ca 
altcineva sé pótá penetra în tainele şi 
în ascunsele inimilor ca preotul nostru.

Sunt multe mijlóce educative, multe 
ocasiuni binevenite, zi de zi póte sé 
dee directive şi sé pregátéscá terenul 
spre o emancipare în cele culturale, în 
cele naţionale şi în cele economice, de 
sub influinţele stricációse ale străinilor.

Nici un popor n’a avut sé sufere 
atâtea ispite, atâtea încercări de a-1 
trage pe sfórá ca poporul nostru.

Până acum retras la sate, străinii 
n’au putut sé-l strice şi demoraliseze 
cum ar fi dorit.

Comunicaţia de azi ínlesnitóre face 
posibil tuturor veneticilor sé străbată 
până în coliba lui, şi în sanctuarul cu
rat familiar aruncă vermele otrăvitor 
al indiferentismului faţă de ce are mai 
scump, faţă de biserică şi şc01ă, aceste 
redute menite pentru apărarea nóstrá.

Cu ş0pte viclene, cu ademeniri, cu 
vorbe dulci, că n’au sé mai dee nimic 
pentru biserică, nimic pentru şcdlă, ni - 
mic pentru preot, nimic pentru învă
ţător, întră aceşti lupi în piele de miel 
în staulul nostru şi încep a face stri
căciuni, încep a introduce destrăbălare 
şi chiar ură faţă de şc61ă şi de cel ce 
e chemat sé dee şi reverse lumină în 
tinerimea nóstrá.

Ni se spun caşuri concrete de că- 
tră ómeni de tótá încrederea, cari ne 
pun pe gânduri şi ne îngrozesc văzând 
la câte vexaţiuni şi ispite este espus 
poporul din partea duşmanilor noştri 
seculari. Şi dacă ispita se mai i esce şi 
furişâză ici colea şi în câte un chip al 
confraţilor noştri, cari au părăsit legea 
străbună şi paradézá cu catolicismul la 
tótá buna ocasiune, avem idee clară 
despre situaţia grea în care se găsesce 
biserica şi despre lupta ce trebue să o 
purtăm, ca sé eşim biruitori.

Lupta ni-e impusă, noi nu o cău
tăm, dar nu ne putem da în lături când 
e vorba de apărarea celor mai sfinte 
aşezăminte ale nóstre: de limba şi legea 
nóstrá.

Parastas festiv.
— 17 Octobre.

Azi se împlinesc doi ani, de când 
metropolitul Miron Romanul a părăsit 
cele pământeşti.

Congresul naţional-bisericesc, care 
tocmai acuma este întrunit în sesiune 
ordinară, a luat eri la iniţiativa şi pro
punerea Eminenţiei Sale archiepisco- 
pului loan Meţianu conclusul, ca a 
dóua aniversare a morţii metropolitului 
Miron sé o serbeze în mod demn de 
congres, şi demn de activitatea răposa
tului metropolit.

Părăstasul s'a săvârşit la biserica 
din Sibiiu-cetate prin însuşi metropo
litul actual, asistat de dignitarii noştri 
bisericeşti şi de deputaţii congresuali.

Presenţi au fost în biserică Prea- 
sânţiile lor episcopii noştri actuali, apoi 
deputaţii congresuali, profesorii şi elevii 
seminariali şi un public ales.

De doi ani răposatul metropolit 
odichneşte în curtea bisericei din sub- 
urbiul Iosefin alăturea cu episcopul 
român prim după săvârşirea unirei, 
alăturea cu fericitul Yasiliu Moga.

Nu peste mult o cruce comemo
rativă va indica locul, unde zac ose
mintele pământeşti ale răposatului me
tropolit Miron.

‘ Chemat de provedinţa dumneze- 
éscá la cea mai înaltă demnitate în 
biserica nóstrá, bunul Dumnezeu i-a 
dat să conducă biserica timp de 24 de 
ani Intre împrejurări fórte grele.

Răposatului metropolit Miron i-a 
fost dat să pună în practică, să dee 
viâţă operei celei mari a nemuritoriu- 
lui Şaguna, statutului organic, consti
tuţionalismului în biserica nóstrá.

Deja la intronisarea sa promiteîn 
faţa bisericei celei vii că are : „firma 
resoluţiune de a păstori biserica lui 
Christos în sensul evangeliei şi al 
canónelor bisericesci, a face şi a intre 
prinde tóté câte numai se pot împlini 
de la mărginite le sale facultăţi spre bi
nele archidiecesei şi al întregeiprovincie 
metropolitane; ér deosebi: spre a des- 
volta instituţiunile nóstre bisericesci pe 
basa statutului nostru organic în sen
sul cel mai liberal ce-l permit insti
tuţiunile cardinale ale bisericei ecu
menice.

Răposatul metropolit s’a şi ţinut 
de acéstá promisiune sérbátoréscá, de 
acest program din viâţa sa, şi despre 
spi’Vul liberal în care el a des voltat 
statutul organic, despre spiritul liberal 
în care el a condus tóté corporaţiunile 
legale din biserica nóstrá, despre spi
ritul liberal,jj în care el a desvoltat in
stituţiunile nóstre bisericesci, vorbesc 
tóté actele publice din viâţa nóstrá, efec- 
tuite în cei 24 de ani sub conducerea 
răposatului metropolit.

Ce a întreprins el pentru binele 
archidiecesei şi al întregei provincie me
tropolitane, vorbesc tot actele publice 
eşite din mânile lui.

Representaţiunea la dietă şi la 
Maiestatea Sa în anul 1879 când vorba 
a fost de introducerea limbei magiare 
în şc0lele elementare, representaţiunea 
la guvern în 1883 şi ţinuta dînsului 
în casa magnaţilor, când vorba era de 
a se aduce legea pentru instrucţiunea 
din şc0lele medii; representaţiunile că- 
tră guvern, în afacerea cu ajutorul de 
stat al bisericei nóstre; representaţiunea 
cătră guvern când vorba era, ca bise
rica grecilor din Braşov să se iee de 
sub iurisdicţiunea archidiecesei nóstre, 
şi să se dea episcopiei sârbeşti din 
Buda; cerculariul din incidentul sdrbă- 
tHor milenarie-, ţinuta lui în afacerea 
cu stindardul nostru naţional; tóté 
aceste acte sunt azi trecute în dome
niul istoriei, şi ele arată resoluţiunea 
şi bărbăţia, cu care reposatul a crezut 
să apere ini eresele bisericei nóstre na
ţionale.

Am trecut prin multe sbuciumări 
noi Românii ortodocşi din metropolia 
nóstrá în cei 24 ani de păstorire a 
fericitului metropolit Miron.

Doi ani au fost timp prea scurt, 
ca noi să putem judeca activitatea aces
tui bun şi blând archiereu „sine i r  a 
et  s t u d i o “.

Timpul însă tóté le vindecă.
Ya veni timpul, când vor înceta 

preocupaţiunile, şi atixnci va fi gene
rală în biserica nóstrá caracteristica 
cei i-a dat'o cel mai profund cugetător 
bărbat din biserica nóstrá.

Cuvântarea din congresul electo
ral dela 1898 rămâne cel mai demn 
monument al răpos. metropolit Miron:

„ Spirit superior, caracter nobil şi 
desinteresat, fiu devotat cu totă fiinţa 
sa naţiunii şi bisericei sale, credincios 
tronului şi patriei, el a cârmuit, între 
împregiurări grele, aprópe Un pătrar 
de secol biserica sa, cu multă înţelep
ciune, cu o scrupulâsă iubire de drep
tate, cu tâtă blendeţa şi abnegaţiunea 
creştinâscă, éar' în apărarea interese
lor mult periclitate ale bisericei el a 
dovedit totdeuna, şi în momente critice, 
bărbăţie, demnitate şi tact. Astfel feri
citul în Domnul şi-a asigurat un loc 
neperitor în inimile nóstre, ş i él şi-a 
asigurai un loc distins, binemeritat ş i 
in istoria bisericei

Dumnezeu sé-l odihnéscá în latu- 
rea celor drepţi.

Scornituri tendenţidse. In nu
mărul dto 5/18 Octobre „Tribuna Poporului“ 
ocupându-se de afacerea suspendării proto- 
presbiterului Traian Meţianu de la Zerneşti, 
în cât priveşte ingerinţa Inaltpreasânţiei Sale 
arcbiepiscopului în acésta afacere debitéza cu 
neadevăruri şi ’i atribue un fel de duşmănie 
latentă faţă cu directorul „Albinei". Relatând 
adecă faptul suspendării scrie urmátórele:

Adevărat, că urni se íntrébá: cum vine 
tréba de în locul celui suspendat s'a numit 
administrator nu dl Dan, protopop onorar 
(frate de altfel cu protopopul Dan din Fă
găraş), ci s’a numit dl preot Hamsea, din 
dinastia care a dat şi eparchiei Aradului doi 
vlăstari ? ! . . .  Să fie óre o protecţie la mijloc, 
ori o nesocotire a d-lui Dan, pe care 1. P.S. 
Sa, după-cum ni-se scrie din Sibiiu, îl bănu- 
eşte că este prea devotat d-lui Cosma?“

Ear' după acéstá tendenţibsă interver- 
tire a faptelor petrecute' spune, că Iualtprea- 
sfinţia Sa are în cuget să suspendeze şl pe 
protopresbiterii T. Roşescu (Cluj) şi I. Dan 
(Făgăraş).

Faţă cu cele cuprinse în acest articol 
de riportagiu al numitei foi suntem autori- 
saţi de la locul competent să declarăm ur- 
mátórele:

Suspin derea preventivă a protopresbite- 
rului dela Zerneşti s’a fost decretat prin con- 
sistoriu înainte de introducerea Inaltpreasân- 
ţiei Sale în scaunul archiepiscopesc, prin ur
mare nu este adevărat, că Inaltpreasânţia Sa 
l-ar fi suspendat. Din contră, atunci când s’a 
pertractat în consistor efectuirea suspensiunii 
Inaltpreasânţia Sa a declarat, că fiind înru
dit cu protopresbiterul, nu participă la per
tractare. Nici nu a participat. Nu i-se póte 
atribui deci Inaltpreasânţiei Sale „nesocotire* 
a dlui Dan la instituirea administratorului, 
fiind aceea decretată într’o şedinţă la care 
Inaltpreasânţia Sa nu a participat.

Şi mai neadevărat este, că s’ar fi vor
bit în consistoriu, ori Inaltpreasfinţia Sa ar 
avé în petto suspinderea cutăror protopres- 
biteri.

Cele comunicate de „Trib. Pop." în le
gătură cu faptul suspensiunii protopresbite- 
rului din Zerneşti sunt deci pure scornituri, 
lansate cu anumită tendenţă răutăcibsă.

Cassarea legii de naţionalităţi.
Congregaţia de tómna a comitatului Trei- 
scaune în şedinţa de la 14 Octobre, în Sân- 
giorgiu, a luat conclus, ca dieta să fie rugată 
sé revisuéscá legea de naţionalităţi din 1868 
în direcţia, ca limbii magiare să i-se asigure 
dreptul esclusiv de limbă oficială la tóté au
torităţile publice. Acest conclus se va trimite 
tuturor municipiilor cu recercarea, să-’l spri-
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ginâscă făcând şi ele representaţie la dietă 
în acest sens.

Săcuii din Treiscaune sunt barem sin
ceri ; spun pe faţă, că nici pe hârtie nu re
cunosc drepturi naţionalităţilor.

C a r te a  p r in ţ u lu i .  Alaltăeri a îm
plinit etatea de şepte ani prinţişorul Româ
niei, de toţi iubitul Carol, căruia o delegaţie 
a Sfântului Sinod condusă de metropolitul- 
primat i-a predat drept suvenire de acéstá 
zi l carte de rugăciuni forte artistic lucrată.

Cămilele suprem Mihail Mau
rer al comitatului Braşov, fiind absolvat de 
la acest post, la cerere proprie, şi-a luat rămas 
bun dela funcţionarii comitatului Luni (15 
Octobre).

Earä au „tradat“ patria! Con
gregaţia de alaltăeri a comitatului Térnava- 
mare a aprobat conclusele represeutanţelor 
orăşeneşti din Sighişfira şi Mediaş, ca numele 
oficial al acestor oraşe să fie Schăssburg şi 
Mediasch, adecă cele germane.

Congresul.

\

Şedinţa 111.
(M arţi, la 10 óre a. m.)

Present şi P. S. Sa episcopul Caranse
beşului Nicolae Popea. Protocolul anterior se 
cetesce de notariul V. Oniţ, şi se antentică. 
Se presentézá credenţionalul deputatului Dr. 
Atanasiu Brădean. Se dă comisiunii verifică- 
tóre. Se dă concediu din cause sanitare de
putaţilor Elie Cur eseu, Dr lămăşel şi preto- 
relui Boxin, pe íntrégá sesiunea. Se presentézá 
mai multe esibite, cari se predau comisiunii 
petiţionare.

Y  Trecând la ordinea zileLdeputatul Par- 
'teniu Cosma tace urmátórea interpelare;

1. Adevărat este, că cestiunea rentei 
anuale de 38,500 lei, ce o primia biserica S. 
Nicolae din Braşov dela statul român pen
tru susţinerea şc0lelor conf. gr.-or. rom. de 
acolo drept desdaunare pentru bunurile şi 
emoluruentele avute din vechime în România, 
s’a complanat pe cale diplomatică între gu
vernul nostru şi cel român astfel: că statul 
român a rescumpérat acea rentă, liberând pe 
numele bisericei S. Nicolae o rentă perpetuă 
unică de 962 500 lei, cu °/o de 4 plătibile în 
fiecare an la 15 Aprile?

2. Adevărat este, că din capitalul de 
962'500 lei, s’a înfiinţat o fundaţiune al că
rei venit anual de 38‘500 lei minus spesele 
de manipulaţiune să se întrebuinţeze esclusiv 
numai pentru susţinerea gimnas, superior şi 
a jeólei reale inferióre gr. or. din Braşov, 
al căror comproprietar este biserica S. Nico
lae de acolo?

3. Cine a înfiinţat acea fundaţiune? 
Obţinut’a actul fundaţional aprobarea consis- 
toriului archidiecesan ?

4. Adevărat este, că averea acestei fun- 
daţiuni este depusă în Budapesta la casta cen
trală a statului, şi că se administrézá de mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică ?

5. Adevărat este, că biserica Sântului 
Nicolae din Braşov este datóre să înainteze 
în fiecare an la amintitul ministru socotelile 
documentate despre folosirea acestei rente?

6. Fost-au consultate înainte de înche
ierea învoelii internaţionale, parochia ca pro
prietară a rentei şi autorităţile ei superióre 
bisericesci asupra condiţiunilor acelei învoeli.

7. Invoitu-s’a biserica S. Nicolae şi con- 
sistoriul archid., ca fundaţiunea înfiinţată din 
capitalul rentei să se administreze la ministrul 
de culte şi instrucţiune publică ungar, ca acei 
capital să se depună în Budapesta la cassa 
centrală a statului, şi ca parochia se dee so- 
cotélá ministrului despre folosirea rentei sale ?

8. Comunicat-a guvernul nostru textul 
învoelii internaţionale încheiată cu guvernul 
României în acésta cestiune cu parochia pro
prietară şi cu consistoriul archidiecesan, şi 
dacă da, care este acela ?

Preşedintele metropolit declară, că va 
răspunde în una din zilele proxime.

Archiepiscopul şi metropolitul aduce 
apoi la cunoscinţa măritului congres, că Mer- 
curi (ieri) se împlinesc 2 ani dela mórtea 
fericitului metropolit Miron şi invită congresul 
să ia parte la parastasul festiv, ce se va ce

lebra la órele 9 în biserica parochială din 
Sibiiu-cetate în memoria aceluia.

Congresul consimte prin aprobarea pro
punerii la acéstá invitare.

Referentul comisiunii verificatóre I. de 
Preda, propune verificarea deputaţilor Titu 
Haţeg, care şi-a perdut credinţionalul, Petru 
Cornean şi Dr loan Popovici, cari şi-au pre- 
sentat mai târziu credenţionalele. Ultimului 
se dă şi concediu pe t0tă durata sesiunii. — 
Asemenea se verifică deputaţii Dr At. Bră
dean, Dr loan Şenchea, Dr Ianeu Meţian, cari 
şi-au presentat credinţionalele ulterior. Pro
testul contra alegerii deputatului D. George 
Miclea, nu se i-a în considerare, deci se ve
rifică. Cât privesce protestul contra alegerii 
din cercul Orade-Pesteş, un le a fost ales 
părintele Vasile Mangra, acésta a dat ansă 
la discuţie mai lungă, la care a participat 
Dr Oncu, G. Popovici etc. Maioritatea comi- 
siunei face propunerea de verificare. Minori
tatea cere cercetare. Se face votare şi depu
tatul V. Mangra se verifică. Se pune la or
dine raportul comisiunei financiare. Referentul 
Dr. loan Mihu presentă mai întâiu raportul ge
neral al senatului epitropesc, care fiind tipărit 
nu se mai cetesce. Esibite au fost 235, tóté 
s’au resolvit: între aceleşi 14 recurse. Re- 
solvarea lor se ia spre scire. Punerea în 
aplicare provisoriă a regulamentului epitropesc 
pentru administrarea averilor din metropolie 
se ia spre scire, avend la timpul seu con- 
asistoriul metropolitan a propune aplicarea 
lui în mod definitiv, dacă se va afla de bun. 
Conspectul averilor din metropolie îl află 
congresul încă necomplet, deci să cere con
tinuarea culegerii datelor de avere şi facerea 
unui sumar comparativ pe basa datelor in- 
curse şi altcum importante şi în înţelesul 
unui decis congresual dela 1897. Urmézá 
raţiociniile fondurilor metropolitane pe anii 
1897,1898 şi 1899. Fiecare raţiociniu e se
parat după ani şi aprobat de consistoriul me- 

""‘tropolitan.
Raţiociniile se află corecte; spesele jus

tificate şi conforme budgetului şi concluselor 
consistoriale, deci se aprobă şi oficiului 
de cassă şi consistoriului se votézá abso
lutoriu.

Proiectul de b u d g e t  pentru ţrişniul 
1901 —1903 şi după fie-care fond asemenea 
se aprobă întocmai. La fondul metropolitan: 
spese 11.140 cor. acoperire 11.500 cor. (Cap. 
45.669 fl. 74 cr.) La fondul general venite 
6000 cor., spese 2800 cor. la fondul congre- 
sual venite 6l0 cor.

Fondul celor două eparchii şi depositul 
monumentului Şaguna au numai venite. De
putatul Cosma propune, ca fiscalatul metro
politan să se declare post de onóre şi să se 
şt0rgă remuneraţia de 400 cor. anual. Depu
tatul Simonescu arată şi specifică agendele 
fiscalului; archimandiitulMusla arată, că pos
tul de fiscal este normat în statutul organic 
şi în regulamentul intern şi c persönä tre- 
bue să fie designată şi însărcinată cu acel 
post; susţine remuneraţia. P. Sfinţia Sa pă
rintele Popea sprijineşte propunerea părintelui 
Musta, care se primeşte

Se ceteşte raportul consistoriului me
tropolitan despre înfiinţarea unui fond spe
cial metropolitan pentru solvirea speselcr îm
preunate cu întrunirea congresului, astfel, ca 
fiecare diecesă să contribue o cuotă pentru 
crearea lui. Ne putând eparchiile stator: o 
cheie de contribuire, congresul conclude a se 
susţinea usul de până aci, ca fie ire diecesă 
să-şi plátéscá pe deputaţii săi. in obiectul 
acesta s’a încins o discuţie vie. Deputatul 
Traian Barzu arată, că după sistemul de azi 
diecesă Caransebeşului, cea mai seracă, în
depărtată şi mai mică, este mai apăsată. Ea 
plăteşte cele mai'mari sume; ear la beneficii 
să ia de basă nrul sufletelor şi aşa la venite 
sunt scurtaţi Caransebeşenii; ear la spese 
sunt egali Escelenţia Sa metropolitul arată, 
cum arcúidiecesa a exoperat venitele dela 
stai etc. şi totuşi ea n’a exclus diecesele su
rori, ci le-a împărtăşit şi pe ele. Părintele 
episcop Popea apără vederile d-lui Barzu. 
Deputatul cav. de Puşcariu aecentuéza, că 
diecesă Caransebeşului nu-i scurtată în nimic, 
căci are tot 30 de deputaţi. Ea are aceleaş 
drepturi în congres, ba mai multe încă, ca 
archidiecesanii, căci ei concurg şi la alegerea 
archiepiscopului nostru pe când archidiecesa 
nu are la alegerea episcopului dela Caransebeş 
nici o ingerenţă, Dep. Barzu îşi precisézá 
propunerea să se reparţieze spesele congresuaie

pe numărul sufletelor. Cam 2 cr. să dee un 
suflet şi se formează un fond suficient. Dr. 
Oncu arată că la un asemenea arunc se cere 
conclusul singuratecelor sinóde eparchiale, dea- 
ceea respinge propunerea jui Barzu, ca ne- 
fiind pregătită, nici studiată. Propunerea Barzu 
cade şi se primeşte a comisiunii.

Urmézá raportul comisiunii organisătore. 
Referent P. Cuvioşia Sa archimandritul Aug. 
Ilamsea. Raportul plenului congresual fiind ti
părit, nu se ceteşte. Adresa de condolenţă din 
incidentul tragicei repausări a împărătesei 
Regine se decide a se aclude la protocolul 
congresului ca document istoric.

Congresul prin sculare esprimă con- 
dolenţa sa pentru perderea membrilor din 
consistoriul metropolitan loan de Leményi şi 
Ieroteiu Beleş, repausaţi în ultimul period.

Cât priveşte alegerea consistoriului me
tropolitan comisiunea propune, ca asesorii ac
tuali să se declare conform usului din trecut 
şi conform unui conclus anterior de realeşi 
şi să se întregâscă numai locurile vacante. 
Se primeşte. Se conclude, că adresa cătră 
înaltul guvern pentru a se institui oficiali 
ortodoxi români în ministeriul de culte pen
tru afacerile bisericei nóstre, să se acludâ la 
protocol şi consistoriul metropolitan să in
siste la timp oportun şi pentru favorabila 
resolvare şi îndeplinirea acestei juste dorinţe 
a întregei metropolă.

Cu privire la valorosul memoriu asupra 
înfiinţării metropoliei, redactat de archiman
dritul Dr. II. Puşcariu referentul aecentuéza, 
că se va face ulterior propunere meritorică 
după intrarea raportului dela o comisiune 
consistorială alâsă în acest obiect, care se va 
întruni şi va lua decis în zilele proxime.

Urmézá raportul comisiunii şcolare, prin 
raportorul Dr. D. P. Barcianu, la propunerea 
căruia raportul şcolar tipărit se ia spre scire 
întreg, cu adausul, ca pe viitor datele statis
tice să se adune după acelaşi formular emis 
de consistoriul metropolitan, şi nu după for
mulare cari variézá după eparchii

Cu aceste s’a încheiat şedinţa la órele 
121/2 anunţânduse cea proximă pe Mercuri 
după parastasul pentru sufletul archiepisco
pului Miron.

Şedinţa IV.
( Mer cur i ,  17 Oc t o b r e  n.)

După terminarea serviciului divin în 
memoria fericitului metropolit Miron, deputaţii 
se adună în sala de şedinţe la comitat, unde 
în scurt timp sosesc şi archiereii

Şedinţa se începe la orele 10 şi câteva 
minute. President: metropolitul; notariu: N. 
Ivan.

Se dă cetire protocolului şedinţei pre- 
mergétóre, la care se fac urmátórele obser
vări. Breacuvioşia Sa archimandritul Dr. II. 
Puşcariu ar dori, ca conclusele să se aran- 
gieze la protocol amăsurat importanţei lor; 
la clarificările date se decide însă să rămână 
protocolul în acésta privinţă aşa cum e. Dis
cuţie animată se încinge la punctul în care 
se tractâză despre verificarea deputatului vi- 
cariu episcopeec V. Mangra. Trimul care di- 
ficultâză stilisarea conclusului e deputatul 
Dr. Oncu. Văzând óre-care tendinţă în cu
vântul „suspect“, unde — în contrapropunerea 
minorităţii comisiunii verificátóre — se trac- 
tézá despre numărul disparent de mic al 
preoţilor cari au luat parte la actul electoral, 
cere omiterea lui. Zice, că la înregistrarea pro
punerilor sau opiniunilor nu se practică în
registrarea şi a motivării. Intr’aceea întră în 
firul discursului deputatul R. Ciorogariu şi 
cere şi el acelaşi lucru, argumentând, că tot- 
aşa a fost acésta la tóté alegerile: preoţii nu 
se presintă la urnă fiind-că sunt prea înde
părtaţi cu parochiile lor, ş’apoi cuvântul „su
spect“ nici nu s’a întrebuinţat, ci s’a strecurat 
aşa numai în protocol. Continuă apoi earăşi 
Dr. Oncu şi cere, ca dacă s’a luat motivarea 
la propunerea minorităţii, să se iee atunci şi 
cea dela propunerea majorităţii comisiunei 
verifieătore. Presidiul dă informaţiunea, că 
din partea sa încă în cursul desbaterii ces- 
tiunei s’a fost opinat, că „suspect“ să rămână 
afară, dar’ congresul a fost pentru suscepere. 
Dr. loan Mihu propune omiterea, loan de 
Preda (minoritatea comisiunei verifieătore 
în acéstá cestiune) arată, că tocmai a ma
jorităţii propunere e luată cu motivare mult 
mai detaiată, de cât cea a minorităţii. Deci 
în acésta privinţă, dacă încape discuţie de 
inegalitate, atunci tocmai a sa propunere

e scurtata in acest drept. E chiar raţional, 
de altcum, ca o propunere óre-care să fie 
motivată, căci a face propuneri aşa numai 
din bun senin, fără nici un motiv acceptabil, 
nu e lucru cu reson. In fine notariul I. Pinciu 
respinge insinuarea ca-şi-cum ar fi suscepu$ 
în protocol acéstá espresiune având vr’o ten
dinţă óre-care, ci a susceput’o pentru-că de 
fapt s’a întrebuinţat din partea propunătoru
lui Mai declară, că la facerea şi stilisarea 
protocolului a fost condus numai de dorinţa 
de a reda cât se póte mai exact cursul des- 
baterilor. După acestea congresul decide omi
terea cuvântului „suspect“. Deputatul P. 
Cosma cere să se rectifice stilisarea unde e 
vorba de propunerea sa cu privire la ono
rarul fiscalului consistorial, în sensul, că „ono
rarul se se casseze, ne-având fiscalul agende, 
ear’ în cât postul s’ar susţină, să se consi
dere drept post de onóre“. Se primeşte. După 
acestea protocolul se verifică.

Presidiul anunţă, că deputatul I. cav. 
de Seracin cere concediu pe întregă sesiunea. 
— Se dă.

Presintă raportul delegaţiunii eongre- 
suaie în causa despărţirilor ierarchiee. — Se 
transpune comisiunii organisátóre.

Urmézá referadele comisiunilor.
Comisiunea bisericéscá prin raportorul 

Dr. L. de Leményi (president I. Papiu) ra- 
portézá asupra raportului general al senatu
lui bisericesc şi propune, ca raportul fiind 
tipărit şi distribuit deputaţilor, să se absteie 
de la cetirea lui. — Se primeşte. In special; 
pet. I. despre actele intrate la consistoriu şi 
resolvite, şi despre numărul şedinţelor, — 
se ia la cunoştinţă; pet II. referitor la datele 
statistice despre poporaţiunea metropoliei, — 
spre ştire, cu recercarea pentru consistoriu : 
să iee măsuri pentru rectificarea lor conform 
stării faptice şi se procédá conform îndru
mării cuprinse în conclusul Nr. 71 din 1886 
cu privire la starea morală. Deputatul Dr. 
Gali propune, ca consistoriul se lucreze cu 
tóté mijlócele întru împedecarea şi stîrpirea 
căsătoriilor nelegiute şi în acéstá privinţă 
presidiul se facă representaţie la guvern. — 
Se primeşte.

Cu privire la cestiunea cunlificaţiunii 
clericilor comisiunea, având în vedere con
clusele congreselor anterióre şi împrejurarea, 
că prin întregirea dotaţiunii preoţeşti de la 
stat o pedecă a resolvării acelor concluse e 
în mare parte delăturată, propune: consis
toriul să esecute conclusele cestionate şi la 
proxima sesiune să raporteze despre esecu- 
tarea lor.

Preoţii militari. Cestiune care mai mult 
a pasionat discuţiile şedinţei de azi, a fost 
memorandul capelanilor militari, cunoscut din 
publicaţiunile ziarelor. Comisiunea s’a convins 
că sunt în el puncte gravaminóse cu privire 
la situaţia capelanilor gr.-or. în raport cu 
capelanii celorlalte confesiuni. Totuşi nu póte 
nega, că în timpul din urmă situaţia lor a 
devenit ceva mai mulţămit0re, între altele, 
au fost scoşi de sub disciplina clerului mili
tar catolic şi puşi sub disciplina autorităţei 
lor ierarhice. Considerând însă, că până la 
deplina egalisare cu posiţia celor de alte con
fesiuni mai este mult de îndreptat, comisiu
nea propune, ca Ven. Cons, la timpul opor
tun să facă în acest scop demersurile de lipsă 
la locurile competente.

Dr. Gali desluşeşte pe larg afacerea, 
enumerând îmbunătăţirile ce s’au făcut până 
acum. Spune, că la intrevenirea sa în dele- 
gaţiuni pe basa memorandului din 1881, 
ministrul de răsboiu a promis îmbunătăţirea 
situaţiei şi în adevăr s’au şi făcut deja unele, 
de es. s’au îmbunătăţit salariele, s’au creat 
două categorii de capelani, cl. II. şi cl. I., 
şi s’a creat şi un post de protopresbiter mi
litar. S’ar mai fi satisfăcut şi altor postulate, 
căci — după cum e convins vorbitorul — 
bunăvoinţa din partea ministrului nu lipseşte ; 
să nu se trécá însă cu vederea faptul, că la 
tóté acestea au rol şi spesele. Nu sunt bani. 
In fine, pe basa convingerii ministrului de 
răsboiu şi a cercurilor conducătdre recomandă 
spre primire propunerea comisiunii, însă cu 
omiterea latitudinei cuprinse în frasa „la 
timpul oportun“, având consistoriul să facă 
numai de cât demersurile necesare.

l\(]gsma mânecând dela împrejurarea, 
că în raport se vorbeşte despre capelanii gr. or. 
în general, cere să se spună că gr. or. români.

P. Botariu află, că în memorandul ce- 
stionat nu e vorba de sórtea individuală a
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capelanilor acum în funcţie, ci de interesele 
şi drepturile biserieei. Consideră acest memo
rand ca advertisinent, atragerea atenţiunii 
autorităţii bisericeşti pentru a reclama la lo
curile competente egalîndreptăţirea confesio
nală bisericescă şi în armată. Alt gravamen 
e, că în raport cu contingentul de soldaţi 
români gr. or. avem prea puţini capelani. 
Primeşte propunerea comisiunii, dar’ nu pe 
basa motivelor aduse de ea, ci pe basa po
stulatului egalîndreptăţirii confesionale. In 
acest sens face următoriul aditament:

Ven. Consistoriu metropolitan se stăru- 
âscă la realisarea egalei îndreptăţiri bisericeşti- 
confesionale în statul militar, la înmulţirea 
numărului preoţilor militari gr. or. rom. şi la 
organisarea lor.

Mangra: Comisiunea nu a indicat mo
tivele, pentru-că a crezut, că consistoriul va 
şti afla însu-şi modalitatea cea mai potrivită 
spre a întreveni la locurile competente.

Presidiul arată, că situaţia nu e tocmai 
aşa de tristă, cum o descrie memorandul ; 
nici reformaţii nu stau mai bine ; singuri 
preoţii rom. catolici sunt favorisaţi, dar’ se 
nu sé scape din vedere, că aprópe toţi capii 
trupelor sunt catolici, ear' soldaţii catolici 
sunt 200 şi atâtea mii, faţă cu 25.000 de ai 
noştri.

Ciorogariu: Sé se facă imediat repre- 
sentaţie. Sé se preciseze emanciparea com
pletă a capelanilor noştri de sub jurisdicţiu- 
nea altor confesiuni. Trebue sé cerem în
mulţirea capelanilor, căci nazarenismul, so
cialismul străbate în popor prin soldaţii 
re’ntorşi de la miliţie. E lipsă deci, ca fie
care garnisóná să-şi aibă capelanul séu, că
ruia sé i-se deie ocasiuni cât de dese pen
tru a eatechisa şi morálisa soldăţimea. Atinge 
inegalitatea íntré respectarea sérbátorilor mo
saics şi a celor gr.-or. Autorităţile bisericeşti 
sé câră şi pretindă aceeaşi respectare şl pen
tru sărbătorile nóstre.

Oncu propune:
Consistoriul metropolitan se ínsárcinézá 

sé continue paşii deja făcuţi în acésta pri
vinţă, şi în general sé stărue pentru recu- 
ndşterea biserieei nóstre autonome gr. or. 
române pe íntréga linie şi în tóté direcţiunile, 
independentă însă totodată punendu-se pe 
picior perfectaminte egal cu celelalte confe- 
fesiun în tóté afacerile spirituale-religióse ale 
armatei, şi pe acésta basă în special sé so
licite. ca îr armată sé aplice preoţi militari 
de rel. gr. română şi de tóté gradurile în 
număr corespondent cu contingentul soldaţilor 
de confesiunea ndstră din armată, şi în fine 
tot pe acésta basă şi pentru acest scop să 
stărue, ca sé se institue earăşi d intré fiii bi- 
sericei nóstre şi organele de lipsă atât în 
ministeriul de resbel, cât şi p8 lângă singu
raticele corpuri de armată.

S. Damianu consimte cu espunerile lui 
Oncu, deosebi cu ale iui Rotariu şi insistă 
mai ales asupra gravamenului, că prin un 
ordin recent al ministrului de rősboiu cate- 
chisarea elevilor gr,-or. ai şc0lelor de cădeţi 
are sé se facă în limba germană, precând 
până acum se făcea în limba română, Se ală
tură la propunerea deputatului Dr. Gali, căci 
„nu e bine sé se amâne cestiuni atât de grave 
ad calendas graecas“, la care face următorul 
aditament:

Măritul Consistoriu Metropolitan se în- 
sárcinézá a face fără amânare cele necesare 
la locurile competente, ea în tóté şc0lele mi
litare, unde se află elevi de confesiunea gr. 
or. şi naţionalitatea română, catechisarea sé 
se facă numai în limba română, ear despre 
resultatul obţinut sé raporteze în proxima 
sesiune congresuală.

Dr. Brădian propune:
1. Sé se institue posturi de cantori pe 

lângă preoţii noştri militari, cari cantori sé 
fie denumiţi dintre preparandii cu rangul de 
sublocotenenţi.

2. Sé se avanseze şi dintre preoţii no
ştri unul la rangul de protopop.

3. Consistórele sé recomande la po
sturile vacante militare preoţi căsătoriţi.

4. Respectarea sărbătorilor nóstre gr.-or.
5. Sé se voteze mulţumită protocolară 

Ilustr. Sate Dl ui Dr Iosif Gal), pentru bună
voinţa cu care a fost faţă de clerul nostru 
român gr.-or. în Delegaţiuni.

Epp. Goldiş e de părere, ca preoţimea 
sé fie provocată prin circulariu a se interesa 
de respectarea sărbătorilor şi a cere dela co
mandanţi trimiterea soldaţilor la biserică.

In acelaşi sens vorbeşte şi epp. Popea, 
care spune, că a cerut în scris dela coman
dant respectarea şi a primit răspuns favorabil.

F. Damian : Sé precisâm însărcinarea 
ce voim s’o dăm consistoriului. Prin primirea 
6re-căreia dintre numérósele propuneri acésta 
nu se face, având fie-care câte ceva ce în 
celelalte nu este. Propune deci sé se dee 
comisiunii tóté propunerile, pe basa cărora în 
şedinţa proximă sé presinte o propunere com
binată.

Mai vorbesc : propunătorul Dr. Gali şi 
raportorul Dr. Leméoyi. La votare se pri
meşte propunerea comisiunii cu modificarea, 
ca „timpul oportun" sé se omită.

Comisiunea Organisator e prin raportorul
A. Hamzea raportézá asupra raportului consis
torial despre noua arondare a protopopiatelor 
din archidiecesă. — Se apróbá.

Comisiunea şcolară prin raportorul Dr. 
Barcianu raportâză asupra raportului consis
torial despre grădinile şcolare, catedrele de 
economie dela institutele pedagogice, cualifi- 
caţiunea învăţătorilor şi plan oe învăţământ 
uniform pentru íntrégá metropolia. Raportorul 
după un frumos discurs, ascultat cu mare 
atenţiune din partea întregului congres, face 
propuneri primite unanim, pe cari le vom 
da întregi în numărul următor.

Şedinţa se încheie la orele 12‘/2, anun- 
ţându-se proxima pe Joi la orele 10 a. m.

Conferentele învetătoresci.9 9

Convocare.
Conform Venerabilului cerculariu con

sistorial din 13 Septembre a. c. Nr. 8448 
şcolariu, şi a prescriselor din instrucţiune 
pt 2. convoc prin acésta pe toţi d. d. în
văţători şi învăţăt0re aparţinători cercului 
conferenţial „Mediaş“ ce se compune din 
protopresbiteratele: Sighiş0ra, Mediaş şi Târ
nava, la conferenţele învăţătoreşti ţinânde 
în edificiul şc01ei nóstre din Mediaş la 21, 
22, eventual şi 23 Octobre a. c. cu urmátórea 
programă:

1. Serviţiul divin cu invocarea duhului 
sfânt la 21 Octobre a. c. 7 óre a. m. în bi
serica din Mediaş, la care toţi membrii con- 
ferenţei sunt poftiţi a lua parte.

2. Deschiderea conferenţei prin comi
sar’ 1 consistorial.

3. Alegerea notarilor şi a verificătorilor.
4. Constatarea membrilor presenţi şi 

absenţi.
5. Cetirea cereulariului consistorial dto 

13 Septembre a. c. Nr. 8448 Şcol.
Pertractarea temelor :

1. „Viaţa archiepiscopuiui şi metropo- 
litului Andreiu baron de Şaguna“, — cu 
despărţământul al VI. Disertatiune, elabora
tor George Cociş, învăţătoriu în Ferihaz.

2. Noţiunea „Limba“, — elaborator 
loan Popa învăţător în Bidacutul român.

3. „Prelegere practică din Geometrie 
cu despărţământul al IV cu un plan de edi
ficiu“, elaboratori: — loan Şiller învăţătoriu 
în Păucea şi Vasiliu Langa învăţătoriu în 
Dârlos.

4. Prelegere practică din istoria natu
rală (zoologie) „Vaca“, — elaboratori: Va
siliu Suciu şi Iuliu Holder învăţători în Si- 
ghiş6ra.

5. „Sala de învăţământ“, — temă prac
tică în limba magiară, — elaborator: Am- 
brosiu Stoicovici învăţâtoriu-diriginte în Si- 
ghiş0ra.

S i g h i ş o r a ,  22 Septembre 1900.
Comisariul consistorial.

Dimitrie Moldovan, 
protopresbiter.

U n  a p e l d e  a c tu a lita te .
„Deşteptarea“ în numărul sosit azi pu

blică la loc de frunte un apel al damelor 
române din Cernăuţi pentru sprijinirea co
lectei întreprinse în favorul c a s e i  n a 
ţ i o n a l e  a Românilor bucovineni. Noi încă 
plănuim înfiinţarea unei case  n a ţ i o n a l e  
cu museu naţional istoric şi etnografic. Sunt 
mai bine de cinci ani de când s’a hotărît 
înfiinţarea, şi încă tot n’am ajuns mai departe 
de începutul începutului. Semn de nu prea 
lăudabilă însufleţire naţională. S’a esoperat

în acest scop şi arangiarea unei toterii de 
efecte. Desfacerea losurilor, întră cele trei 
milióne de fii ai lui Traian (!), numai îmbu- 
curétóre nu se póte numi. Semn earăşi de 
— entusiasm şi zel românesc întru sprigini- 
rea scopurilor nóstre culturale naţionale.

In faţa acestei indolenţe a nóstre ce 
frumos esemplu de însufleţire ne dau damele 
române din Bucovina! In ajunul campaniei 
electorale pentru dieta imperială damele ro
mâne au lansat apeluri câtră surorile lor, în- 
demnându-le să facă us de influinţa ce o au 
asupra soţilor, fraţilor şi cunoscuţilor lor, 
pentru a’i îndupleca să voteze la alegeri nu
mai pe candidaţi ai partidului naţional. Ear’ 
acum un alt apel în causa colectei întreprinse 
în favorul casei naţionale.

Lua-vom óre învăţătură şi noi din ex
emplul acestor adevărate dame române. Dăm 
în cele urmátóre apelul:

Surorilor!
In ajungerea scopurilor acum stăpâni- 

tóre s’a schimbat rolul femeei, a eşit din 
marginele înguste ale trecutului. Azi femeea 
cooperéza în viaţa publică alături cu băr
batul, cu mânamăâstră, cu spiritul sprinten, 
cu inima caldă.

Bătut de grelele vremuri, bărbatul tae 
calea sorţii proprii, şi a familiei sale. Pute
rile lui se istovesc în munca zilnică. Puţin 
timp îi prisoseşte pentru binele comun.

Lâgăn glorios al românismului e Bu
covina. Noi, frântură mică de popor în mij
locul altor popóre, avem nevoe de inimi ge
neröse, suflete calde, puteri oţelite. Neam 
mic — spre a trăi şi înflori pe pământul 
străbunilor şi al nostru, mare trebue să ne 
fie caracterul, neînfrânt curajul, de fier să ne 
fie voinţa.

In lupta pentru traiu purtată de nea
mul ale cărui fiice suntem, noi femeile ro
mâne avem un rol însemnat.

Când inimile devin reci şi nepâsătdre, 
noi să dăm căldură şi însufleţire. Când pe
ricolul se apropie cu valuri mari asupra nea
mului, femeea română fie stâncă de granit, 
în care să se frângă primejdia. La porniri 
nobile noi să fim îndemn şi ajutor. Ear’ 
când în rândurile proprii se va furişa mole- 
şag şi şovăire, glasul nostru blând stăruitor 
sé zică: nu e bine, nu se póte.

O creatiune mândră şi mult dorită este 
„Palatul naţional11, urzit de „Soc. pentru 
cultura şi literatura română din Bucovina“. 
El va fi casa comună a neamului nostru, 
martor şi monument al esistenţei nóstre.

Noi femeile române, a căror virtute de 
capitenie este grija de casă, putem sta ne- 
päsätöre faţă de casa neamului nostru pe 
pământul părinţilor noştri? Inima ne tre
saltă de bucurie, că o dorinţă atât de ge
nerală, frumósá şi nobilă a devenit realitate.

Creaţiunea pretinde jertfe mari, colecte 
bogate.

Va fi un semn impunător al nobleţei 
nóstre, al caracterului generos trăitor în po
porul român, va fi o afirmare puternică a 
voinţei neamului nostru de a trăi pe pămân
tul moştenit, când „Palatul naţionalu va 
fi înzestrat cu tóté mijlócele de cari are 
nevoie.

Vézéndu-1 în picióre, falnică ne va fi 
inima şi dulce ne va fi cugetul când ne vom 
gândi că copiii şi nepoţii ne vor binecuvânta 
pentru acésta moştenire, ce le vom lăsa ca 
simbol şi pildă de a-şi iubi naţiunea şi a jertfi 
pentru neam.

Surorilor! Stăruiţi cu tótá influenţa de 
care dispuneţi, ca colectele să se facă repede 
şi bogate.

NOUTĂŢI
Serata „Casei Naţionale“. De seară

petrecere mare şi alésá la „Gesellschaftshaus“ 
arangiată de biroul Loteriei Casei Naţionale 
cu conlucrarea domnişdrelor române din Sibiiu. 
Iată programul ei:

Musica militară a regimentului de in
fanterie Nr. 2 va cânta între órele 8—11 
piesele: „Hora Sinaiiu Marş de Mazalik; 
Onvertură la opera „Das Nachtlager in 
Granada“ de Kreutzer; „Postilionul amoru
lui“ vals de Ivanovici; Fantasie din opera, 
„Hoffmann’s Erzählungen“ de Offenbach ; 
„Tu dormiai“, cântec de Villacreos; „Cântecul 
favorit al regiunei României“ de Opincariu ; 
Fragmente din opereta „Frumósa din New- 
York“ de Kerker. „România“ polca mazur 
de Gaudin. „Extrase din tóté operetele lui 
loh. Straus“, potpouri de Schlögel.

După concert urmézá dans. Un număr mai 
mare de domniş0re, îmbrăcate în costum na
ţional, vor instala cu acéstá ocasiune un 
buffet în localităţile cofetăriei şi o cafenea în 
sala mare, care se va împodobi cu o deeo- 
raţiune splendidă. In localităţile restauraţiunii, 
deasemenea decorate, se vor servi din par
tea restauratorului, mâncări calde, bere şi 
vinuri.

Nu dubităm, că petrecerea va fi una 
dintre cele mai splendide, ear’ 0speţii cari o 
vor cerceta, vor duce suveniri plăcute de la 
„petrecerea Casei naţionale“.

Exemplu demn de imitat. Din o
epistolă mai lungă estragem următdrele:

Onorate Die Redactor!
In urma lăudabilei iniţiative, pe care 

am cetit-o în câţi-va din numerii „Telegrafu
lui Român“ din anul trecut, precum şi în
demnat de argumentele auzite cu ocasiunea 
ultimei nóstre conveniri: aflu de bine a-ţi pune 
în alăturare sub./- la disposiţiune suma de 50 
corone drept contribuire la fcndul proiectat 
pentru trebuinţele clerului din archidiecesă, 
dorind, ca toţi preoţii sé accepteze idea dea 
contribui anual anumite percente din venitele 
parochiale, la acel fond, ca astfel şi noi, ge
neraţia actuală, sé ne putem mândri a fi în
temeiat un fond şi a nu aştepta tóté dela fon
durile întemeiate de înaintaşi şi de noi nimic.

Cer teje la 30 Septembre 1900 al dtale 
stimator Costantin Coti fe l, paroch ortodocs- 
român.

*
Himen. Din Caransebeş ni se vesteşte

căsătoria dş0rei Iuliana lovescu, fostă învăţă- 
tóre în Sălişte, cu Alexandru B uf an, funcţio
nar la direcţiunea căilor ferate ces. reg. de 
stat din Stamislau (Galiţia). Actul cununiei 
religiöse s’a celebrat cu mare solemnitate Du
minecă (14 Octobre n.) în catedrala din Ca
ransebeş.

•
Loteria „Casei Naţionale“. (Mu-

seul naţional al Românilor din Tran
silvania) 1 câştig principal în valóre 
de Coróne 10,000, 1 câştig principal 
în valóre de coróne 3,000, 3 câştiguri 
principale în valóre de câte coróne 
1000, etc. etc. la olaltă 219 câştiguri 
în valóre totală de 25,000 coróne. Tra
gerea la sorţi se va face irevocabil la 
20 Octobre 1900 st. n. 1 Bilet de lote
rie 1 coróná. Bilete de loterie se pot 
comanda cu mandat postai la Biroul 
Asociaţiunei în Sibiiu (Nagyszeben) str. 
morii Nr. 8.

#
f  loan Mihäilä. Vineri nóptea spre 

Sâmbătă a răposat în Romoşel vrednicul cre
dincios al biserieei nóstre, primăriul loan Mi- 
hăilă, unul dintră fruntaşii poporului din ju
rul Orăştiei. înmormântarea i-s’a făcut Du
minecă după amiazi prin ppresbiterul trac- 
tual Vasilie Domşa, asistat de preoţii Daniil 
şi Andreiu din Căstău, Botean din Binţinţ, 
Basarab şi Tilicea din Vaideiu, Basarab din 
Romos, şi Roman din Romoşel. A participat 
public număros din întreg cercul Orăştiei. 
Au ţinut cuvântări funebrale ppresbiterul V. 
Domşa şi alesul capelan în Romos clericul 
Adam Basarab.

*
Glumele lui de Wett. Generalul De 

Wett, care atat de genial conducea lupta gu- 
erillică în contra óstei lui Roberts în Trans
vaal, şi căruia numai de două-ori i-s’a vestit 
mórtea în gazetele engleze, în greul luptei cu 
formidabila putere armată a Englezilor mai 
avea si umorul de a face glume cu duş
manul. Astfel pe timpul când lordul Methuen 
îl urmăria în ruptul capului ajunge la o 
taberă a Burilor, care i-se părea în durmire; 
numai un soldat de pază stătea în faţa unui 
cort, in care a bună seamă era comandantul. 
Methuen dă ordin de atac şi haid’ cu asalt 
pe tabără. Acolo nu era nimenea. Soldatul 
de pază era o ciuhă, având afişată jpe pept 
serisórea: „Cucerind corturi escelente de la 
óstea engleza, permite-mi să-ţi donez dtale pt 
acestea vechi şi gólé. Scuză, că nu te-am aş
teptat, dar preste doi ani poţi veni earăşi pe 
aici.u Altădată tăind sîrma liniei de Heidel
berg şi încopcindu’o cu aparatul seu telegrafic 
prindea tóté telegramele adresate lui Roberts. 
Astfel, generalul Hunter, trimis să prindă 
pe De Wett, a telegrafat lui Roberts: „Sunt 
pe urma lui De Wett. Cer întăriri11. De Wett 
în locul acesteia trimite lui Roberts: „Am e 
lipsă sé trimiţi întăriri, am prins pe De Wett 
cu 5000 omeni ai lui“. In cartierul general 
din Pretoria era mare bucuria pentru „prin
derea“ generalului bur ţ se ’ncinsese un ban
chet straşnic, dar’ în zori de zi, când toţi 
era căuşiţi de benchetuire, sosesce o altă 
telegramă, acum din Bloenfontein, de urmă
torul cuprins : „ Ajutor grabnic ; Hunter strîm- 
torát réu de óstea lui De Wett“.

Posta Redacţiunei
Raportor in G .: Din manuscript nu s’a eliminat 

nimic, nu s a adaugat nimic afară de cele doue vor- 
cerute nu sunt de aşa mare impor

tanţa, ca se mai revenim.
- í-c rrecflfijßrf a“ • Procede pe calea indicată 
in „rectificare;. Noi nu avem nici spaţiu în ziariul 
nostru, dar nici voie să deschidem respectivilor cale 
pentru ulterióre bălăcăriri. Te-ai putut convinge în- 
su-ţi, ca ţaţă de ómenii aceia numai o cale Iţi stă 
deschisa pentru a-’i aduce la reson. Pentru ceealaltă 
ştire mulţămim. Mai curând nu i-am putut face loc.
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Nr. 282—1900. [203] 1—3

Concurs
Prin acésta se escrie concurs cu 

termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“ pentru ocupa
rea posturilor de parochi în urmátórele 
parochii de clasa a IlI-a:

1. B ă r e ş t i  cu filia S ă c e l ,  2. 
S â n p e t r u  cu filia U n c i u c ,  3. Ba i a  
l u i  C r a i u  cu filiile C é r n a  şi T o 
p i i  ţ a ,  4. R u d a  cu filiile Pl op ,  Po- 
e n i ţ a - V o i n e i  şi V ă l a r i u .

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat.

Concurenţii să-şi aştârnă cererile 
lor conform normelor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul indicat, de unde se pot 
trage înformaţiuni mai detaliate.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Haţegului în conţelegere cu comitetele 
parocbiale respective.

H a ţ e g  în 2 Octobre 1900.
Titu V. Ohiaja

protopresbiter.

Nr. 710/1900 [199] 2—3

Concurs
Infiinţându-se al treilea post de 

învăţătoriu la scóla confesională gr. 
or. română din Sebeşul-inferior, proto- 
presbiteratul Avrigului, pentru întregi
rea acestui post prin acésta se escrie

concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

a) salariul anual de 600 cor. şi 
anume 460 cor. din ajutoriul dela stat, 
eară 140 cor. din cassa bisericei;

b) relut de cuartir şi lemnele ne
cesare pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post 
să-'şi subştârnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la 
oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri
gului (posta Avrig, Felek, Szebenvár- 
m egye) până la terminul susindicat.

Avr ig,  12 Septembre, 1900.
In conţelegere cu comitetul paro

chial. — Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Avrigului.

loan  Cândea
protopop.

Nr. 567/900 [201] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de în

văţători din comunele mai jos înşirate 
se escrie nou concurs cu terminul până 
în 15/28 Octobre a. c.

1. Pentru postul învăţătoresc din 
M o g o ş - M ă m ă l i g a n i  cu salariu 
de 600 cor., cuartir, grădină şi lemne.

2. Pentru postul învăţătoresc din 
Ş a s a  cu salariu de 600 cor., cuartir, 
grădină şi lemne.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi au să-şi aştârnă cererile 
concursuale instruite cu documentele 
recerute de normele din vigóre la sub
semnatul oficiu până la terminul in
dicat.

O f e n b a i a, în 22 Septembre, 
1900.

Oficiul protopresbiteral român gr. 
oriental.

loan  Dan cin
protopresbiter.

Nr. 254/1900. [202] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de ca

pelan în comuna bisericâscă gr. or. de 
clasa a IlI-a N e a g r a  de j os  din pro- 
topresbiteratul Câmpenilor se publică 
concurs, la decisul comitetului parochial, 
cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătate din venitele paro- 
chiale.

Doritorii de a ocupa acest post să 
trimită cererile lor concursuale cu do
cumentele necesare în terminul deschis 
la oficiul protopresbiteral gr. or. din 
Câmpeni.

Câ mpe n i ,  30 August, 1900.

Romul Furdni
protopop.

Nr. 528—900 Nr. [197] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parochiei de 
clasa III Ponor, protopresbiteratul Lup- 
şei, se escrie concurs cu terminul de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt celea fasionate 
în tabela B. pentru întregirea veni- 
delor dela stat şi lemnele trebuincióse 
te foc.

Doritorii de a reflecta la acest 
post, să aşternâ suplicele concursuale 
instruite în sensul regulamentului pentru 
parochii şi a stat. org. la subsemna
tului oficiu în terminul deschis.

Dela concurenţi se recere ca îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori 
sérbátóre să se presenteze pentru a'şi 
dovedi desteritatea recerută în chema
rea lor şi a face cunoscinţă cu poporul 
şi cu referinţele locali.

Oficiul protepresbiteral al tract. 
Lupşei în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

O f e n b a i a ,  în 26 August 1900.
loan  Danci u

protopresbiter.

„ Di.n.J*P°9rafia Şi librăria archidiece- 
Sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
Iudita Secula n. Truţa.

Broş. â  5 0  cr.

f ó r t e f i u e l i n e s i m p 1 e :
Mărimea în Cm. 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/68 55/63 63/79 74/100

c . b. c . b. c . b. C. b. c. b. C. b. C. b. c . b. C. b. C. b. c . b. C. b. C. b. C. b. C. b.

Adormirea Maicei Domnului . 3 9 20 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 26 60 29 4 0 46 20 56 72 5 0 14 16 10 18 20 26 20 30 40
Archanghelul Michail . . . 2 8 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 2 0 56 — 9 8 0 10 50 11 40 19 60 26 60

„ Gavril . . . . 28 -- . 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 80 39 2 0 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Apostol f i e c a r e ......................... 2 8 — 33 6 0 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 3 0 80 39 2 0 56 — 9 80 10 5 0 11 4 0 19 60 26 60
B u n a v e s t i r e .............................. 39 20 4 4 8 0 58 80 81 20 106 40 26 60 2 9 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
Domnul C h r i s t o s .................... 28 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 5 0 11 4 0 19 60 26 60
N aşterea Domnului . . . . 3 9 2 0 4 4 80 5 8 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 4 0
Botezul „ . . . . 3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 60 78 40 20 30 23 10 35 — 43 40 60 20 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0
Fuga la E g ip e t ......................... 39 20 4 4 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 4 0
Iisus în biserică (12 ani) . . 39 2 0 4 4 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 4 0
La nunta din Cana . . . . 39 20 4 4 80 58 80 81 20 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
Iisus pe m a r e ......................... 39 2 0 4 4 8 0 58 80 81 2 0 106 40 2 6 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 4 0

„ învie pe L azar . . . . 39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 106 40 2 6 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
Schimbarea la  faţă . . . . 39 2 0 44 8 0 58 80 81 20 106 40 2 6 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 -- ' 16 10 18 2 0 2 6 20 30 4 0
Iisus în muntele Măslinilor . 2 8 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60

„ pe cruce ......................... 3 5 — 4 0 60 51 80 70 — 89 60 2 3 10 25 90 40 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 2 3 80 32 20
Punerea în m orm ânt . . . . 39 2 0 4 4 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
î n v i e r e a ................................... 39 20 4 4 80 58 80 81 20 106 4 0 2 6 60 29 4 0 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40

j î n ă l ţ a r e a ................................... 39 2 0 4 4 8 0 5 8 80 81 2 0 106 4 0 2 6 60 29 4 0 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
F lo r i i l e ........................................ 39 2 0 4 4 80 58 80 81 2 0 106 4 0 26 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 2 6 20 30 40
Tăierea î m p r e j u r .................... 3 9 20 4 4 80 58 80 81 20 106 40 2 6 60 29 40 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 2 0 26 20 30 40
Constantin si Elena . . . . 3 0 80 37 8 0 4 6 2 0 61 60 78 4 0 2 0 30 23 10 35 — 43 4 0 60 20 11 20 11 90 14 — 21 70 29 40
Sfântul D u m i t r u .................... 28 — 33 6 0 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60

„ „ călare . . . 3 0 80 37 80 4 6 20 61 6 0 78 40 2 0 30 23 10 35 — 4 3 40 60 20 11 20 11 90 14 _ 21 70 29 4 0
Evangelist f ie c a re .................... 2 8 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Sfântul George ......................... 28 — 33 60 4 2 — 5 6 — 70 —, 18 2 0 21 — 30 80 39 20 56 — 9 8 0 10 50 11 4 0 19 60 26 60

„ „ călare . . . 3 0 8 0 37 8 0 46 2 0 61 60 78 40 2 0 30 23 10 35 — 4 3 4 0 60 2 0 11 2 0 11 90 14 _ 21 70 29 40
în ă lţa rea  sfintei cruci . . . 3 5 — 40 60 51 8 0 70 — 89 60 2 3 10 25 90 4 0 60 49 — 65 80 12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
Ilie p ro ro c u l.............................. 28 — 33 60 42 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 2 0 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60

„ „ în car de foc. . 3 5 — 4 0 6 0 51 80 70 — 89 60 2 3 10 25 90 4 0 60 49 — 65 80 .12 60 14 — 16 10 23 80 32 20
loan în p u s t i e ......................... 28 — 33 6 0 4 2 — 5 6 — 70 — 18 20 21 — 30 80 39 20 56 — 9 80 10 50 11 40 19 60 26 60
Maica D o m n u lu i .................... 3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 6 0 78 40 2 0 30 2 3 10 35 — 4 3 4 0 60 2 0 11 2 0 11 90 14 _ 21 70 29 40
Sfântul N ico lae ......................... 2 8 — 33 60 42 --- 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 8 0 39 2 0 56 — 9 80 10 50 11 4 0 19 60 26 60
N aşterea Maicei Domnului 3 9 20 4 4 80 58 8 0 81 20 106 4 0 2 6 60 2 9 4 0 4 6 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 2 6 20 30 40
P etru  si P a v e l ......................... 3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 60 78 40 2 0 3 0 2 3 10 35 — 4 3 4 0 6 0 20 11 2 0 11 90 14 _ 21 70 29 40
Pogorîrea Duchului sfânt . . 39 20 44 80 58 80 81 2 0 106 40 26 60 29 4 0 4 6 2 0 5 6 — 72 5 0 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
S im e o n ........................................ 28 — 33 60 4 2 — 56 — 70 — 18 2 0 21 — 30 80 39 2 0 56 — 9 8 0 10 50 11 4 0 19 60 26 60
Sfânta T r e i m e ......................... 3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 60 78 40 2 0 3 0 2 3 10 3 5 — 4 3 4 0 60 20 11 2 0 11 90 14 __ 21 70 29 40
Tăierea capului S-tului loan 3 5 — 40 60 51 8 0 70 — 89 60 23 10 2 5 9 0 4 0 60 4 9 — 65 80 12 60 14 — 16 tO 23 80 32 20
N aşterea S-tului loan Botez. 39 20 44 80 58 80 81 20 106 40 26 6 0 29 4 0 46 20 56 — 72 50 14 — 16 10 18 20 26 20 30 40
Arch. Michail şi Gavriil . . 3 0 80 37 80 4 6 2 0 61 60 78 40 2 0 30 2 3 10 3 5 4 3 4 0 60 2 0 11 2 0 11 90 14 — 21 70 29 4 0

Cina cea de taină şi 40 Mucenici, după comandă, dela 40 coróne în sus fórte fiine, 30 coróne fine, ér simple 18 coróne. — Aier (pentru Paşti), fine de tot 
39'20 —117.60 coróne, fine 29.40—89 60 coróne, simple 21—67‘20 coróne, mărimile 55/68, 63/79, 74/100, 82/120, 110/140 cm.

Preţurile sunt socotite la icóne pictate pe pânză, primeşte însă Librăria şi comande pentru icóne pe lemn, tinichea, aluminium, 
porţelan şi lamele de aramă, pentru iconiţe de iconostas, prapore, portrete cu preţurile cele mai moderate, tóté executate după cum se 
cere, ba spre înlesnire deja de mai mulţi ani liferă rame pentru icóne, iconiţe, portrete etc. pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

Librăria Tipografiei archidiecesane 
S i ’b i i ' u .

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


